
บทที่ 2 
ทฤษฎีและงานวิจัยที่เกี่ยวของ 

 
 ในหัวขอจะกลาวถึงแนวคิดและทฤษฎีที่ใชในงานวิจัย โดยที่เนื้อหาหลักจะมุงประเด็นไป
ที่แบบจําลองพื้นฐานตางๆที่มีขอกําหนดตางกัน แตเปาหมายของทุกๆแบบจําลองที่กลาวถึงคือ
หาปริมาณสินคาคงคลังที่เหมาะสมทีท่ําใหเกิดคาใชจายรวมทัง้หมดนอยที่สุด เพือ่นํามาปรับปรุงและ
ใชกับสถานการณจําลองจริงที่ผูวิจยักําลงัศึกษาอยูในขณะนี ้ แตถึงอยางไรก็ตามเพื่อความเขาใจใน
แบบจําลองมากขึ้น ผูวจิัยขอเสนอความหมาย ความสําคัญของการจดัการสินคาคงคลัง และตนทุนที่
เกี่ยวของกับสินคาคงคลงั [1, 4] 
 

2.1 ความหมายของสินคาคงคลังและความสําคัญของสินคาคงคลัง 
 

 สินคาคงคลงั คือ วัตถุดิบ (Raw materials) สินคาระหวางทํา (Work in process) และสินคา
สําเร็จรูป (Finished goods) ทีห่นวยงาน บริษัท หรือโรงงานเก็บสะสมไวจายใหกับลูกคาหรือผูใช 

แมวาสนิคาคงคลังจะกอใหเกิดตนทนุกับกจิการ แตการมีสินคาคงคลังนัน้มีความจําเปนมาก
ในวงการธุรกจิที่เกีย่วของดงันี ้
 

2.1.1 เพื่อตอบสนองความตองการของลกูคา 
 ถาความตองการ (Demand) สินคาของลูกคามากกวาปริมาณสินคาคลังที่มีอยู บริษัทจะไมมี
สินคาสนองความตองการของลูกคาได ซึง่ทาํใหเกดิผลเสียทั้งทางตรงและทางออม ผลเสียโดยตรงคือบริษัท
จะขาดกําไรที่ควรจะได ผลเสียทางออมคือความเชื่อถือของลูกคาที่มีตอบริษัทจะลดลงและถา
ผลิตภัณฑยังขาดอยูเชนนี้บอย ๆ ลูกคาก็จะไปซื้อผลิตภัณฑของคูแขงแทน ในทางตรงกันขามถา
ปริมาณสินคาคงคลังมีมากกวาความตองการสินคาของลูกคา บริษทัหรือโรงงานจะตองเสียเงนิ เพื่อใช
ในการเก็บรักษาสินคาคงคลัง ทางบริษัทหรือโรงงานจะตองใชเงนิเปนจํานวนมาก เงินจาํนวนนี้รูปของ
เงินคงคลัง แทนที่จะมีโอกาสนาํออกมาหาผลตอบแทนในทางอื่นในชวงเวลาที่ผลิตภัณฑนั้น ๆ ยังอยู
ในรูปสินคาคงคลัง  
 

2.1.2 เพื่อปองกันความไมแนนอนที่อาจจะเกิดขึ้นในอนาคต 
 สินคาคงคลงัชวยปองกันความไมแนนอนที่อาจจะเกิดขึ้นในอนาคต เชน ในบางครั้งผูผลิต
อาจจะมกีารสัง่ซื้อวัตถุดิบเกบ็ไวเนื่องจากคาดวาราคาของวัตถุดิบในอนาคตจะสงูขึ้นหรือขาดแคลน 
หรือมีแนวโนมวาโรงงานของซัพพลายเออร (Supplier) จะมีการประทวงหยุดงานของแรงงาน นอกจากนัน้ 
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การเก็บวัตถุดิบไวสวนหนึ่งทาํใหสามารถสงปอนกระบวนการผลิตไดในเวลาที่ตองการโดยไมกอใหเกิด
ปญหาการขาดแคลนวัตถุดิบ และไมทาํใหสายการผลติตองหยุดชะงัก 

 

2.1.3 ทําใหเกิดการประหยัดตนทุน 
 ในการสัง่ซื้อสินคา ไมวาจะเปนการสั่งซือ้วัตถุดิบเพื่อนํามาผลิตหรอืการสั่งซื้อสินคาสําเร็จรูป
เพื่อนาํมาจําหนายจะทาํใหผูส่ังซื้อไดรับปริมาณสวนลดตามปริมาณที่ส่ังซื้อ นอกจากนัน้ สินคาบาง
ประเภทมีความตองการตามฤดูกาล แตกิจการจําเปนตองมีระดับการผลิตที่สม่ําเสมอตลอดทั้งปเนือ่งจาก
ตนทนุรวมที่เกดิขึ้นจากการมรีะดับการผลิตที่สม่ําเสมอ จะต่ํากวาระดบัการผลิตที่ไมสม่ําเสมอ ดังนัน้ 
สินคาคงคลงัจะชวยทําใหเกิดการประหยดัตนทุน อยางไรก็ตามระดับการผลิตทีส่ม่ําเสมอตลอดปจะ
ทําใหกิจการมสิีนคาคงคลงัสะสมไวในบางชวง 
 

2.2 ตนทุนสินคาคงคลัง 
 

 ตนทนุสินคาคงคลัง คือ ตนทุนที่เกีย่วของกับสินคาคงคลัง ซึง่ไดแก 
 

2.2.1 ตนทุนสินคา (Item Cost) 
ในทีน่ี้เปนตนทุนของสนิคาที่เกิดจากการสั่งซื้อและการผลิตที่บริษัทหรือโรงงานไดทาํการสัง่ซื้อ

หรือส่ังผลิตขึ้นมา เชน ตนทุนวัตถุดิบ ตนทนุสวนประกอบตาง ๆ ตนทนุสินคาสําเร็จรูป 
 

2.2.2   ตนทุนในการสั่งซ้ือและการเริม่ผลิต (Ordering Cost and Setup Cost) 
ตนทนุสวนนี้เกิดขึ้นเมื่อบริษัทหรือโรงงานสั่งซื้อและการผลิตในแตละครั้ง ตนทนุในการสัง่ซื้อ

ประกอบดวย คาใชจายตาง ๆ ที่เกี่ยวของ เชน คาใชจายในการจัดเตรียมเอกสารในการออกคาํสัง่ซื้อ 
คาโทรศัพท คาโทรสาร การติดตามคําสั่งซื้อ ฯลฯ สวนตนทนุในการเริ่มผลิตประกอบดวยคาใชจายใน
การออกคําสัง่ผลิตและคาใชจายในการปรบัต้ังเครื่องจักรเพื่อเร่ิมกระบวนการผลิต 

 

2.2.3    ตนทุนในการเก็บรกัษาสินคา (Holding Cost) 
 ตนทนุสวนนี้เกดิขึ้นเมื่อโรงงานหรือบริษทัสัง่ซื้อหรือส่ังผลิตสินคาแลว ยงัไมไดจําหนายออกไป จงึ
จําเปนตองมีการเก็บรักษา โดยทัว่ไปตนทนุสวนนีเ้ปนคาใชจายทีเ่กีย่วกบัคลังสนิคา (Warehouse) เชน คา
เสื่อมราคาคลงัสินคา คาสาธารณูปโภค คาจางบุคคลากร คาเครื่องมือเครื่องจักรที่ใชในการจัดเกบ็ คา
ซอมบํารุง คาประกนัภัยสนิคาและคลังสินคา คาจางพนักงานรักษาความปลอดภัย ฯลฯ ในกรณีที่
กิจการเชาคลงัสินคาไวเก็บสินคาจะมีคาเชาคลังสนิคาสวนหนึง่เกิดขึน้ สวนกิจการที่ไมไดเก็บสินคาไว
ในคลังสินคาแตเก็บไวในโรงงาน ถือวาพืน้ทีข่องโรงงานที่เสยีไปในการจัดเก็บสินคาคงคลังเปนตนทนุสวนนี ้
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2.2.4 ตนทุนของเงนิทุน (Cost of Capital) 
 การเก็บรักษาสินคาคงคลงัไวในกิจการทําใหเกิดตนทุนจม (Sunk cost) จากการที่กิจการ
ส่ังซื้อหรือส่ังผลิตสินคาขึ้นมาแลว แตยงัไมสามารถจําหนายตอไปได การประมาณตนทนุของเงินทุน
อาจจะคิดจากอัตราดอกเบี้ยโดยถือวากิจการสูญเสียดอกเบี้ยจากการที่ไมสามารถขายสินคาและนํา
เงินไปฝากธนาคารได 
 

2.2.5 ตนทุนสินคาเสื่อมสภาพ (Cost of Obsolescence, Deterioration and Loss) 
ตนทนุสินคาเสื่อมสภาพ หมายถงึ ตนทนุที่เกิดจากการที่สินคาคงคลังที่เก็บไวเสื่อมสมัยหรือ

เสื่อมสภาพไปจนไมสามารถนํามาขายไดในสภาพปกติ จึงตองมกีารนาํไปทิ้ง หรือนาํไปผลิตใหม หรือ
นําไปขายลดราคา หรือนําไปขายเปนสนิคาเกรดรองลงไป ซึ่งทัง้หมดนี้กอใหเกิดคาใชจายกับกิจการ
ทั้งสิน้ ในกรณทีี่สินคาคงคลงัที่เกบ็ไวเกิดการสูญหายถือวาเปนตนทุนสวนนี ้

 

2.2.6 ตนทุนสินคาขาดมือ (Stock–out Cost) 
ตนทนุสินคาขาดมือหมายถงึตนทุนที่เกิดขึ้นจากการทีก่จิการเก็บสินคาคงคลังไวไมเพียงพอ

กับความตองการของลูกคาที่เกิดขึ้น หากลูกคาไมสามารถรอสินคาจากการผลิตครั้งใหมได จะทําให
กิจการตองเสยียอดขายไปซึง่ถือเปนตนทนุของสินคาขาดมือ 

 
2.3 แบบจําลองเพื่อการจัดการสินคาคงคลัง 
 

2.3.1 แบบจําลองจาํนวนการสั่งซ้ือที่ประหยดั (Economic Order Quatity, EOQ) 
 แบบจาํลองนี้เปนตวัแบบจําลองสนิคาคงคลงังายที่สุด โดยไมใหเกิดสนิคาขาดมือ เมื่อส่ังสนิคา
แลวสินคาทั้งหมดจะมาถงึพรอมกัน สินคาที่ส่ังในแตละครั้งเปนสนิคาประเภทเดียว 
 กําหนดให     – ปริมาณสินคาทีส่ั่งซื้อในแตละครั้ง Q

   – ความตองการสินคาตอ 1 หนวยเวลา D

       – คาใชจายคงตัวทีเ่กิดขึ้นในการสัง่ซื้อสินคาแตละครั้ง oC

             – คาเก็บรักษาสินคาคงคลัง 1 หนวย/หนวยเวลา hC

  L   – ชวงเวลานาํสงสนิคา 
ระดับสูงสุดของสินคาคงคลังเกิดขึ้นเมื่อไดรับสินคาทั้งหมดที่ส่ังซื้อจาํนวน  หนวยและระดับสินคา
คงคลังเขาสูศูนยเมื่อเวลาผานไป  

Q
Q
D

 หลังจากไดรับสินคา 
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จากร

พื้นที่ภ
คือส่ัง
มีระด
คือส่ัง
คาใช
จึงตอ
ในกา
เพราะ
 

 

ระดับสินคาคงคลัง
(หนวย) 
 
รูปที่ 2.1 ระดับสินคาเมื่อส่ังซื้อสินคา 

 

ูปที่ 2.1 ชวงเวลาแตละรอบของสินคาคงคลังคือ o
Qt
D

=  และระดับสินคาคงคลังโดยเฉลี่ยเทากับ

ายใตระดับสินคาคงคลังในชวง 1 หนวยเวลา 
2
Q  ในการสัง่ซื้อสินคาปริมาณ  ถาคา  นอย

ครั้งละนอย ๆ จึงตองทําการสั่งซื้อมากครั้ง ทาํใหเสียคาใชจายในการสัง่ซื้อมาก อยางไรก็ตามจะ
ับสินคาคงคลังนอยซึ่งทําใหเสียคาใชจายในการเก็บรักษานอย ในทางตรงกนัขามถาคา  มาก 
ซื้อคร้ังละมาก ๆ จึงไมตองสั่งซื้อบอย ๆ แตปริมาณสินคาคงคลังก็จะมากดวยดังรูปที่ 2.2 เมื่อ
จายเกี่ยวกับการสั่งซื้อและคาใชจายในการเก็บรักษาสินคาคงคลังมีความสัมพันธกันลกัษณะนี้ 
งหาปริมาณการสั่งซื้อ Qที่เหมาะสม เพือ่ประหยัดคาใชจายที่สุด (Economic Order Quatity, EOQ) 
รวิเคราะหคาใชจายนีจ้ะสนใจเฉพาะคาใชจายที่เกีย่วของ โดยไมรวมตนทนุตอหนวยของสินคา 
คาใชจายสวนนี้ไมไดข้ึนกับระดับสินคาคงคลัง 

Q Q

Q

Point in time at which orders are recieved 

Q  

คาเฉลี่ยสินคาคงเวลา
เวลา 

0
Qt
D

=
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ระดับสินคาคงคลัง 

Low ordering frequency 

High ordering frequency 

เวลา 
 

รูปที่ 2.2 ระดับสินคาคงคลงัและจํานวนครั้งของการสัง่ซื้อ 
 

ให      แทนคาใชจายทั้งหมดตอ 1 หนวยเวลา ซึง่เปนฟงกชันของ Q  ( )TC Q

          = คาใชจายคงตวั/หนวยเวลา + คาเก็บรักษาสนิคาคงคลัง/หนวย ( )TC Q

 
เมื่อชวงเวลาแตละรอบคือ o

Qt
D

=  นั่นคือ ใน 1 หนวยเวลาจํานวนครั้งที่ตองสัง่ซื้อสินคา D
Q

 คร้ัง จะได 

 

 ( )
2o h

D QT C Q C C
Q

⎛ ⎞ ⎛ ⎞= +⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠⎝ ⎠

                                           (2.1) 

 
หาคา  ที่เหมาะสมโดยการหาอนุพนัธของ  TC  เทียบกับ  และใหอนพุันธของ เทียบกบั  
เทากับศูนย ทัง้นี้สมมุติวา  เปนตัวแปรตอเนื่อง (Continuous Variable)   จะได 

Q Q TC Q

Q

 

                                  2 0
2

o hC D Cd T C
dQ Q

−
= + =   (2.2) 

 

        * 2 o

h

C DQ
C

=  (2.3) 

 
ทดสอบวา  วาให ตํ่าสุดหรอืไม โดยใชอนพุันธอันดับสอง  จะได *Q ( )TC Q
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32

2 3

2
2

o

o

C D Cd T C
d Q Q C D

= = h

)

 (2.4) 

 
เมื่ออนุพนัธอันดับสองเปนบวก แสดงวาคา  ที่ไดให   ตํ่าสุด หรืออาจกลาวไดวา ปริมาณ
สินคาที่ส่ังซื้อ จะทําใหประหยัดคาใชจายต่าํที่สุด ซึ่งหาไดจากการแทน  ในสมการที่ (2.1) 

*Q *(TC Q
*Q *Q

นั่นคือแผนการสั่งซื้อสินคาทีเ่หมาะสมที่สุดของตัวแบบนี้ คือ  
 

ส่ังซื้อปริมาณ                                       * 2 o

h

C DQ
C

=     

   
คาใชจายทั้งหมด                           *( ) 2 o hTC Q C DC=  (2.5) 
 

สําหรับสถานการณของปญหาสนิคาคงคลังสวนใหญมกัจะมีชวงเวลาการนําสงสินคาคือ L≠ 0 ณ จุด
ส่ังซื้อใหม (Reorder Point) จะเปนจุดเวลากอนที่สินคาจะถูกนําสงในชวงเวลา L ตอมา ดังรูปที่ 2.3 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 

ระดับสินคาคงคลัง 
(หนวย) 

*Q  

Reorder  

L L
เวลา

รูปที่ 2.3 แสดงจุดสั่งซื้อใหม 
 

 การพิจารณาจุดสั่งซื้อใหม จําแนกได 2 กรณี ดังนี ้
กรณีที่ 1 L ≤  แสดงวาตองสั่งสินคาขณะที่ระดับสินคาเทากับ (L×ความตองการสินคาตอวัน) 0t

กรณีที ่ 2 L≥   พิจารณาดังนี้ ถา L =0t 0nt d+ ,  เปนจํานวนเต็มบวกแสดงวาจะตองสงของ
ลวงหนา  รอบ โดยสั่งขณะทีข่องในคลังสนิคาอยูที่ระดับ ( × ความตองการสินคาตอวนั) 

n
n d
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2.3.2 แบบจําลองปริมาณการสั่งซ้ือที่ประหยัดแบบมีสวนลดตามปริมาณที ่ (EOQ Model 
with Quatity Discounts) 

 ในแบบจําลองที่กลาวมาขางตนไมไดนําตนทุนของสนิคามาคิด เพราะไมวาจะซื้อสินคาจํานวนเทาไร 
ตนทุนสินคาจะเทากับ  ราคาสินคาคูณดวยจํานวนที่ซื้อ เพราะราคาตอหนวยคงที่ จงึไมมีผลตอระดับราคาสินคา
คงคลัง สําหรับหัวขอนี้ราคาสินคาขึน้อยูกับปริมาณสินคาที่ซื้อ พิจารณาแบบจาํลองสินคาคงคลงัใน
กรณีทีม่ีราคาสวนลดตามปรมิาณที่ซื้อ และเมือ่ส่ังซื้อสินคาแลวจะไดสินคาทัง้หมดในเวลาเดียวกันและไม
ยอมใหสินคาขาดมือ 

สมมติให ตนทุนตอหนวยเปน  เมื่อ 1C Q q<   
และ ตนทุนตอหนวยเปน  เมือ่  Q q  2C ≥

โดยที่  และ  เปนปริมาณที่เร่ิมคิดราคาสวนลด 1C C> 2 q

คาใชจายทั้งหมดในแตละรอบประกอบดวยคาใชจายคงที่ในการซื้อ (Setup Cost) คาใชจายในการ
เก็บรักษาสนิคาคงคลังและราคาสินคาแตละชิ้น ดังนัน้ คาใชจายทั้งหมดตอหนวยเวลาเมื่อ Q q< คือ 
 

   1 1( )
2o h

DTC Q C D C C
Q

⎛ ⎞ ⎛ ⎞= + +⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠⎝ ⎠

Q                                              (2.6) 
 

สําหรับ  คาใชจายคือ Q q≥
 

2 2( )
2o h

DTC Q C D C C
Q

⎛ ⎞ ⎛ ⎞= + +⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠⎝ ⎠

Q                                            (2.7) 
 

คาใชจายรวม 

 
รูปที่ 2.4 กราฟของฟงกชนัในสมการที ่(2.6) และ (2.7) 

Q

1TC
2TC  

mQ

I II III 

1q
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ถาไมคิดถึงราคาสวนลดชัว่ขณะ และให  แทนปริมาณทีจ่ะทําให  และ  นอยที่สุดแลว  mQ 1TC 2TC

 

จะได                                   2 o
m

h

C DQ
C

=  

 
ฟงกชัน  และ  ในรูปแสดงใหเหน็วาในการสั่งซื้อสินคาจาํนวนที่เหมาะสม ข้ึนอยูกับ ซึ่ง
เปนปริมาณทีเ่ร่ิมคิดราคาสวนลดและตกอยูใน 3 ชวงคือ I, II, III แตละชวงกําหนดจาก  

1TC 2TC *Q q

1 mq Q>
  

                                       1 2( ) ( )mTC Q TC q1=                                                          (2.8) 
 

เมื่อ  2 o
m

h

C DQ
C

=  แกสมการ  (2.8)  จะไดคา  1q

 

ในกรณีนี้แบงชวงไดดังนี้  
 ชวงที่  I  : 0  mq Q≤ ≤

 ชวงที่ II  :  1mQ q q≤ ≤

 ชวงที่ III :   1q q≤
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 Minimum

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1TC  

1q 2q

Case 3: q  falls in zone III, 

Q

Case 1: falls in zone I,  q *
mQ Q=

mQ  

2TC

1qq  

 

Cost Cost 

1TC

1q
Q

2TC

Case 2: q falls in zone II, 

Minimum 

mQ q  
*Q q=  

mQ
Q

Cost 

1TC
2TC

Minimum 

รูปที่ 2.5 คําตอบเหมาะสม  ของแตละกรณี *Q
 

คําตอบที่เหมะสม  จะขึ้นอยูกับวา จะตกอยูในชวง I, II, III ดังนี ้*Q
 

                                          ถา  *
mQ Q= 0 mq Q≤ ≤            ( ชวงที่ I ) 

                                            ถา  *Q = q 1mQ q q≤ ≤           ( ชวงที ่II ) 
                                         ถา          *

mQ Q= 1q q≤            ( ชวงที ่III ) 
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2.3.3 แบบจําลองจาํนวนการผลติที่ประหยัด (Economic Production Lot Size) 
 แบบจําลองนีจ้ะสมมติวาบริษัทผลิตสินคาในอัตราคงทีคื่อผลิตจํานวน p  หนวยตอหนวย
เวลา ความตองการสนิคาคงที่อัตรา  หนวยตอหนวยเวลา โดยที่ d p d> ดังรูปที่ 2.7 

ระดับสินคาคง

M  

ddp −  

เวลา 
t2t1

t0  
รูปที่ 2.6 ระดับสินคาคงคลงักับเวลาในแบบจําลองการผลิต 

 
 ในชวง  ผลิตสินคาในอัตรา 1t p  หนวยตอหนวยเวลา และอัตราความตองการ หนวยตอ
หนวยเวลา ดังนัน้ระดับสินคาคงคลังจะเพิ่มข้ึนในอัตรา 

d

p d−  หลังจากหยุดผลิตความตองการยงัคง
อยูในอัตรา  หนวยตอหนวยเวลา ซึง่ทาํใหระดับสินคาลดลงในอัตรา  สําหรับชวงเวลา  รอบ
ของสินคาคงคลังทัง้หมดแทนดวย 

d d 2t

0 1 2
Qt t t
D

= + =  
              กําหนดให      M  - ระดับสินคาคงคลังทีม่ากที่สุด 
  Q  - จํานวนสนิคาที่เกิดขึน้เมือ่มีจะผลิตในแตละรอบ 
            -  คาใชจายคงตนที่เกิดขึ้นเมื่อเร่ิมตนผลิตสินคา oC

                              - คาเก็บรักษาสินคาคงคลัง 1 หนวย/หนวยเวลา hC

 
จากรูปที ่2.6 จะได           →    1Q pt= 1

Qt
p

=  

 

  1( ) ( ) 1Q dM p d t p d Q
p p

⎛ ⎞
= − = − = −⎜ ⎟

⎝ ⎠
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ดังนัน้  1 DM Q
P

⎛ ⎞= −⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

 

จํานวนสนิคาคงคลังในแตละรอบโดยเฉลีย่    1
2
M DQ

P
⎛ ⎞= = −⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

 
ใน 1 หนวยเวลาจํานวนรอบที่ตองทําการผลิต D

Q
=  

 
คาใชจายทั้งหมด = คาใชจายคงตัว/หนวยเวลา+ คาเก็บสินคาคงคลงั/หนวยเวลา 
 

     )(QTC 1
2o h

D Q DC C
Q

⎛= + −⎜
⎝ P

⎞
⎟
⎠

                        (2.9) 

 
หาคา Q  ทีท่ําให   นอยที่สุด ดังนี ้( )TC Q

 

      
* *

2
2( ) 1 0

2
o

Q Q

C D Cd TC Q
dQ PQ

− ⎛ ⎞= + −⎜ ⎟
⎝ ⎠

D
=                                                 (2.10) 

 
                                    2 2

1

O

h

C DQ
DC
P

=
⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

 

                                    * 02 2

1

o

h
h

C D DC PQ
D C P DC
P

⎛ ⎞⎛ ⎞
⎟
⎠

= = ⎜ ⎟⎜ −⎛ ⎞ ⎝⎝ ⎠−⎜ ⎟
⎝ ⎠

                                       (2.11) 

 
ชวงเวลาแตละรอบของสินคาคงคลัง,  * 2

1

o
o

h

CQt
DD DC
P

= =
⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

 
ชวงเวลาที่ทาํการผลิต,   

*

1

Qt
P

=  
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คาใชจายทั้งหมด 
 

                                                   *( ) 2 (1 )o h
DTC Q C DC
P

= −   (2.12) 
 

เมื่อทดสอบคา  จะไดวา   *Q
2

2

( ) 0d T C Q
d Q

>  

 
ดังนัน้จึงไดวา ที่ไดทําใหคาใชจายรวมทัง้หมดมีคาต่ําที่สุด  *Q
 

2.3.4 แบบจําลอง EOQ ที่พิจารณาคาใชจายที่เกิดขึ้นในระหวางขนสง 
 ในการขนสงสนิคา ระยะเวลาในการขนสงมีผลตอคาใชจายที่เกิดขึ้น โดยถาใชระยะเวลาใน
การขนสงมากจะทําใหคาใชจายในการขนสงมาก เพราะคาใชจายการเก็บรักษาสินคงคลังซึง่ผูผลิต
ตองรับผิดชอบมีคามาก จะเหน็วา คาใชจายที่เกิดขึ้นระหวางขนสงมลัีกษณะเชนเดียวกับ คาใชจายที่
เกิดขึ้นขณะทีม่ีสินคาคงคลัง ทั้งที่จัดเก็บอยูในคลังสนิคา หรืออยูในระหวางการเคลื่อนยาย ดังนั้นจงึ
ตองพิจารณาคาขนสงสนิคาซึ่งขึน้กับปริมาณสินคาและคาใชจายในการเก็บรักษาซึ่งขึ้นกับระยะเวลา
ในการขนสง 
 

Time 
Reorder 

½

Reorder 

Time for processing order, order 

Unit of inventory in 
warehouse stock 

 
 
 
 Unit of inventory 

in transit 

 
 
 Total lead time or replacement time  
 

รูปที่ 2.7 ความสัมพนัธระหวางสนิคาคงคลังในคลังสนิคาและสินคาคงคลังในขณะขนสง 
 

 จากรูปที ่ 2.7 เมื่อเปรียบเทยีบกราฟสวนลางและกราฟสวนบนจะเหน็วาระดับสินคาคงคลังใน
คลังสินคามีความแตกตาง 2 ประการ สําหรับการหาคาใชจายที่เหมาะสม ประการที่หนึ่ง สินคาคงคลัง

 



 17

จะถูกสงในระหวาง 1 รอบการผลิต โดยระยะเวลาในการเคลื่อนยายสินคาคงคลงันอยกวาระยะเวลา
ในการเคลื่อนยายสนิคาคงคลังจากรอบการผลิตกอนหนาเขาสูคลงัสนิคา ประการที่สองสินคาที่อยูใน
ระหวางการขนสงจะไมถูกใชหรือขาย ซึ่งตางกับสินคาที่อยูในคลงัสนิคา ดังนั้น คาใชจายของการเก็บ
รักษาสนิคาคงคลังในระหวางการขนสงจะตางจากคาใชจายในการเก็บรักษาสนิคาคงคลงัขณะที่อยูใน
คลังสินคา กาํหนดตัวแปรดงัตอไปนี ้

1hc – อัตราคาใชจายในการเก็บรักษาสนิคาคงคลังในขณะขนสงบาทตอหนวย 
C  – มูลคาตอหนวยของสินคาคงคลัง 
t    – ระยะเวลาในแตละรอบการผลิต 
lt   – ระยะเวลาในการขนสงในแตละรอบการผลิต 
M – คาเฉลี่ยจํานวนสินคาคงคลังในระหวางการขนสง 
Q  – ปริมาณการสั่งซื้อในแตละรอบการดําเนินงาน 
D  – ความตองการตอป 

oC – คาใชจายในการการสัง่ซื้อ 1 คร้ังหรือคาใชจายในการเริม่ผลิต 
2hc – อัตราคาใชจายของการเกบ็รักษาสนิคาคงคลังในคลงัสินคา 

สามารถหาคาเฉลี่ยจํานวนสนิคาคงคลงัในระหวางการขนสงM  ไดดังนี ้   ltM Q
t

=  
 
เมื่อ 360t

D Q
=      ดังนัน้  

360
ltM D=  

 
สามารถเขยีนสมการคาใชจายสินคาคงคลังทัง้หมด ในรูปใหมไดเปน 
 
                                  

1

1
2

l
h o h

tDTC Cc Q C Qc C
Q t

= + +
2

                             (2.13) 

 
        

2

1
2 360

l
h o h

tDTC Cc Q C Dc C
Q

= + +
1

                                         (2.14) 
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2.3.5 แบบจําลอง EOQ ที่พิจารณา อัตราคาขนสงตอน้ําหนักสนิคา 
 เมื่อพิจารณาอัตราการขนสงสินคาคงคลังรวมกับคาใชจายซึ่งเกิดจากปริมาณการขนสงแตละ
คร้ัง ผูสงสินคาอาจขนสงสนิคาปริมาณนอยหรือมากโดยใชยานพาหนะทีเ่หมาะสมกับปริมาณสินคา 
นอกจากนัน้การพิจารณาคาใชจายในการเก็บรักษาสนิคาคงคลังและคาใชจายจากการสั่งซื้อชวย ให
เกิดการตัดสินใจวาทําอยางไรคาใชจายการขนสงที่มีผลตอคาใชจายทั้งหมดต่ําลงวิธีการหนึ่งที่
มีประโยชนเพือ่หาคาและเปรียบเทียบคาใชจายรายปทัง้หมดของแบบจําลอง EOQ ที่ข้ึน กับอัตรา
ปริมาณหรือขนาดการขนสง ในการขนสงสินคา คาใชจายในการขนสงสินคาตอน้ําหนกัสินคา จะมีผล
ตอคาใชจายรวมโดย ถาคาใชจายในขนสงสินคาตอระดับสินคาลดลงจะทําให 

- คาใชจายในการเก็บรักษาสนิคาคงคลงัในคลังสินคาเพิ่มข้ึน 
- คาใชจายในการสั่งซื้อและคาใชจายในการเริ่มผลิตลดลง 
- คาใชจายในการขนสงสนิคาลดลง 
- คาใชจายในการเก็บรักษาสนิคาคงคลงัในขณะขนสงลดลง 

ดังนัน้เราจงึสามารถปรับปรุงแบบจาํลอง EOQ พืน้ฐาน โดยพิจารณาอัตราคาขนสงตอระดับสินคา ดังนี ้
กําหนดให 

)(QTCb – คาใชจายรวมที่ EOQ พื้นฐาน 
)(QTCv – คาใชจายรวมอัตราคาขนสงตอน้ําหนักสินคาที่กําหนด  

mt   – เวลาในการขนสงสําหรับ EOQ  พื้นฐาน 
   – เวลาในการขนสงสําหรับ EOQ ที่ปรับปรุงแลว nt

 H   – อัตราคาขนสงตอน้ําหนักสินคาที่ EOQ พื้นฐาน 
  L   – อัตราคาขนสงตอน้ําหนักสินคาที่ EOQ ที่พิจารณาอัตราคาขนสงตอน้ําหนกัสินคา 
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Annual cost 

B 
A 

Total cost 

Inventory cost 

Ordering cost 

In-transit carrying cost 

Transportation cost 

Qb Qv Quantity ordered 

A = Total cost at basic EOQ (Qb) 
B = Total cost at quantity associated with transportation volume rate 

 
รูปที่ 2.8 คาใชจายทั้งหมดกับปริมาณสินคาที่ส่ังซื้อ 

 
สามารถหาคาใชจายรายปทัง้หมดแตละป ไดจากสมการ 
 
                             

2 1

1( )
2

m
b b h o

b

tD
b hQ Q Cc C HD Q c C

Q t
= + + +TC                     (2.15)    

 
                             

2

1( )
2

n
v v h o

v

tD
1v hQ Q c C C LR Q c C

Q t
= + + +TC                        (2.16)     

                                                                   
2.2  งานวิจัยที่เกี่ยวของ 
 

 มีงานวจิัยจํานวนมากที่นาํเสนองานเกี่ยวกบัแบบจําลองสินคาคงคลงัในกรณีที่สําหรบัผูคา
รายเดียว จัดสงสินคาชนิดเดียวใหกบัลูกคารายเดียว ตัวอยางเชน ในป 2000 Goyal [5] ซึ่งพิจารณา
แผนการผลิตสินคาคงคลงั และการจัดการขนสง เพื่อใหไดคาใชจายรวมที่ตํ่าทีสุ่ดทั้งผูคาและลูกคา 
โดยมีแนวคิดวาทําการขนสงรอบแรกนอยที่สุดที่เปนไปได แลวขนสงรอบถัดไปจนถึงรอบสุดทายปริมาณ
เทา ๆ กนั โดยไมยอมใหสินคาขาดมือ เมื่อเปรียบเทยีบกับ Lu (1995) [6] ที่ทําการจัดสงทุกรอบเทา ๆ
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กัน และ Hill (1997) [7] และ Goyal (1995) [8] ที่ทําการจัดสงสนิคาแตละรอบเทากัน จะเหน็วาเกิด
คาใชจายรวมมากกวานโยบายของ Goyal (2000)  

ในป 2004 Hong Zhao และ Yang Wang, etc. al [9] ไดเสนอการปรับปรุงแบบจําลอง EOQ โดย
พิจารณาปญหาสําหรับการหาปริมาณการสั่งซื้อและความถี่ในการสั่งซื้อ ซึ่งคิดคาใชจายในการขนสงและ
พิจารณาจาํนวนและประเภทยานพาหนะในการขนสงทีท่าํใหคาใชจายรวมที่ตํ่าที่สุด โดยทาํการสราง ข้ันตอน
วิธ ี(Algorithm) เพื่อหาคําตอบที่เหมาะสมในขั้นตอนที่จํากดั 

ในปปจจุบัน Yong และ Sheng [10] ไดเสนอแบบจําลองทางคณิตศาสตรสําหรับธุรกิจผูคาราย
เดียวจัดสงสนิคาชนิดเดยีวใหกับลูกคารายเดียว โดยพิจารณากรณีทีย่อมใหเกิดสภาวะขาดมอืสําหรับลูกคา 
และไมยอมใหเกิดสภาวะสินคาขาดมือ โดยพิจารณาคาใชจายในการเก็บรักษาสินคาคงคลังสําหรับลูกคา
มากกวาคาใชจายในการเก็บรักษาสินคาคงคลังสําหรบัผูคา การขนสงสินคาในรอบแรกจะทําใหสินคาใน
คลังสินคาหมดพอดี แตในรอบสุดทายจะตองไมนอยกวาเวลาในการผลิตรอบแรก เพื่อหาปริมาณการผลิต 
และจํานวนการขนสงที่ทําใหคาใชจายรวมที่ตํ่าที่สุด ซึง่จะสามารถหาคําตอบที่เหมาะสมโดยใชโปรแกรม
สําเร็จรูป Matlab 5.3  

Ertogral และ Darwish, etc.al [11] ไดเสนอแบบจําลองการผลิตและการขนสงสําหรับผูคารายเดียว
และลูกคารายเดียว โดยพิจารณาคาใชจายในการขนสงเปนสวนสําคัญ ซึ่งงานวจิัยบางชิ้นทีน่ํามาคิดเปน
คาใชจายคงที่ โดยนํามารวมกับคาใชจายในการเริ่มผลิตหรือคาใชจายในการสั่งซื้อ และคิดคาใชจายในการ
ขนสงขึ้นอยูกับปริมาณสินคาที่ขนสงโดยมีสวนลดการขนสงเมื่อปริมาณการขนสงเพิ่มข้ึน จุดประสงคของ
แบบจําลองนี้คือ เพื่อหาปริมาณที่เหมาะสมในการผลิตและปริมาณการผลิตที่ทําใหคาใชจายรวมที่ตํ่าทีสุ่ด 

และในป 2006 Hui Ming Wee และ Chun Jen Chung [12] ไดเสนอแบบจําลองการผลิตสินคาคง
คลังสําหรบัผูคารายเดียว และผูซื้อรายเดยีว โดยไมยอมใหเกิดสภาวะสินคาขาดมือ และทาํการจัดสงรอบละ
เทา  ๆกนั n รอบ เพื่อตองการหาปรมิาณการผลิตทีท่าํใหคาใชจายรวมทีตํ่่าที่สุด โดยไมใชวิธกีารหาอนพุันธ 
ในการแกปญหาสมการหลายตัวแปร แตใชวิธีทางพีชคณิตเพื่อแกปญหานี ้
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